
СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Янчо Маринов Бакалов 

за докторската дисертация на Николинка Николаева Пейчева на тема 

„Усъвършенстване на системата за стандартизация на социалните услуги 

за пълнолетни лица в България“ за присъждане на ОНС „Доктор“ по 

докторска програма „Социална работа, психологически изследвания и 

социална политика“ в професионално направление  

3.4. “Социални дейности“ 

 

Представената за рецензиране дисертация е изпълнена в 4 глави, с 

основен текст от 133 страници, като допълнителни  42 страници са 

присъединени като приложения. Посочени са 90 литературни източника, 

22 от които с онлайн адрес.   

Актуалност на разработения в дисертацията проблем. 

Темата на предложения за оценяване дисертационен труд е 

подчертано актуална и отразява динамиката на политиките, и практиката 

по предоставяне на социални услуги за пълнолетни лица. Тя е разработена 

в условия, в които няма ясно заявени стандарти относно качеството на тези 

услуги и съвпада с периода на разработване на нова  нормативна уредба, 

допълваща влезлия в сила от 1 януари 2020 г. Закон за социалните услуги.  

Преценка за приносите в дисертационния труд. 

Хипотезата, по която е ориентирано дисертационното изследване, 

представя параметрите на модел на стандартизация на социалните услуги, 

който да бъде прилаган на територията на цялата страна. Докторантът 

защитава схващането, че по този начин ще бъдат избегнати редица 

слабости в актуалната практика, които се дължат на отсъствието на 

валидни стандарти в приложната област. С привеждането на доказателства 

за съдържателна валидност на модела, посредством неговото апробиране, 

може да се каже, че докторантът заявява принос, който е едно от 



съществените достойнства на дисертационния труд. Прилагането на 

заявения модел в практиката ще допринесе за постъпателно развитие на 

процеса на стандартизация в действащата система за социални услуги, 

предоставяни на пълнолетни лица.   

Систематизирането на приложим модел за стандартизация в този 

смисъл, който да бъде ползван като универсален инструмент за 

институциите, предлагащи социални услуги, следва да бъде оценено като 

обогатяване на съществуващите знания в приложното поле. 

Оценявам като достойнство на дисертационния труд и това, че с 

оригиналното поставяне във фокуса на изследователския интерес целевата 

група на пълнолетните лица, нуждаещи се от социални услуги, се открива 

поле за нови изследвания и за развитие на добрите практики в тази насока.  

Критични бележки по представения труд. 

Считам, че библиографската справка от 90 източника е относително 

кратка, ако се изхожда от утвърдените практики за представяне на 

дисертационно изследване.  

Изказвам становище и относно включването в методологията на 

изследването на експертния метод „Делфи“, който в хода на 

експерименталната работа породи известни обструкции. В дисертацията 

подробно са обосновани предимствата му, но отсъства информация за 

своеобразието на неговата интерпретация в други научи области, например 

в социологията, според които може да бъде поставена под съмнение 

валидността на направените изводи. Тъй като аз не ги поставям под 

съмнение, изразявам своята подкрепа за докторанта, но преценявам, че 

едно по-подробно обосноваване на мотивите за прилагане на този 

експертен метод би било полезно. 

Заключение и мотивирано становище. 

В заключение, изразявам задоволство от качествата на предложения 

за защита дисертационен труд „Усъвършенстване на системата за 



стандартизация на социалните услуги за пълнолетни лица в България“, 

разработен от докторанта Николинка Николаева Пейчева и му давам 

положителна оценка. 

Считам, че след успешна защита на дисертационния труд на 

докторанта трябва да се даде образователно-научната степен „Доктор“. 

 

05. 08. 2020 г.                              Член на научното жури: ….......                                                            

(проф. д-р Янчо М. Бакалов) 

 

 

 


